

红色履痕

芦荡渔船上的微山湖早期堤坝党校

董学君 董硕



抗战时期,为适应敌后工作,我党在微山湖地区建立了沛滕边县,辖滕沛边境的微山湖抗日根据地,历时七年多,是今微山县的前身。在极其艰苦的抗战岁月,沛滕边县委利用湖湾堤坝、芦苇荡、湖上渔船等,举办了十余期党校,培养了大批干部,从这里走向全国。微山湖区抗日根据地被誉为“小延安”和英雄的摇篮。

沛滕边县的党员干部培训

1938年底,微山湖区中共党员发展到四百多人,经中共苏鲁豫皖特委批准,于12月成立沛滕边县委,主传珍任县委书记。1939年3月,县委决定举办党员干部训练班,并决定由宣传部部长沈惠民、副部长丁子久具体负责。

第一期开学典礼在夏镇南部的湖村老坝湾举行,主传珍作动员报告,丁子久安排学习内容。党员身份是不公开的,学员大多是农村支部书记、支委和知识青年党员,也有工作骨干。学习内容为党的性质、宗旨、任务和抗日救国十大纲领等,学习方法十分灵活,每天5节课。

第1期结业后,斗争形势逐渐严峻,鬼子开始清乡扫荡。第2期到第5期,县委给党员培训班配备了七八支长枪,战士们轮流站岗。湖边堤坝上有一情况,学员就乘渔船藏进湖里苇棵内、鸭墩子上学习,除了行军,学习是不间断的。只要鬼子汽艇开过来,学员就迅速跳入湖水里,头顶莲叶,隐藏在荷花丛中。如果白天不能学习,就点上小油灯加夜班。

夏天湖上蚊子嗡嗡叫,学员用手都拍不过来,狡猾的蚊子还钻进衣裳里咬人。学员们就用湖草扎上裤角和袖口,再用莲叶包住双脚,双手负责保护头和脸部。学员打趣地说,我们是一支特种部队,既对付得了小鬼子,又对付得了大蚊子!这样到了1940年夏天,党员学习班共举办5期,培养党员150人。

抗战后期,沛滕边县委更加重视干部教育培训工作,定期举办党员干部学习班,每期20天左右。学习班把县、区、乡干部轮训

离开吉祥老家四十多年了,现已退休居住北京,但老家门前那条小河,时常飞进我的梦中,把我带回童年无忧的时光。

小河宽不足十米,长也只有千余米,起点是村东北角的芦苇坑,弯弯曲曲流向村西的沙土坑。小河的中段,紧贴着老家门流过,可谓天天开门见河。我们这个小村叫进土张村,据村里的老人说,清代乾隆年间,本村出了一位进士,原来的张庄村就改为了进土张村。清清的河水,只有半年的时间潺潺流淌。炎夏到来,人们戏水玩耍,捉鱼摸虾,消暑纳凉。洗澡就去小河的终点沙土坑,坑深水清,我们几个小伙伴,几乎成天泡在水里扑腾打闹。不是比赛游泳速度,就是比赛水下憋气,有时坐在岸上的陡坡玩“滑滑梯”,速度又快又刺激,常玩得着迷,哪里还顾得上家长的训斥和老师的告诫呢。

更有趣的是在小河里捉鱼,尤其是夏天,如果连续几天不下雨,小河里的水很浅,几个



喜欢回家过年的初衷,是想和家人团聚,想重温乡村过年的情致,感受田园风光的温情。在渐行渐远的村庄原形里,在父老乡亲的欢声笑语里,在热气腾腾的年夜饭里,去用心解读情感的密码。

走出家门三十多年了,虽说从湖这边走到湖那边,仅是一水之隔,老觉得自己还是一个刚刚离开娘的孩子,特别想家,想那个生我养我的家。那里有先辈们住过的宅园,那里有兄嫂劳碌的身影,他们是这个家的灵魂,也是这个村庄的灵魂呢。

回家过年当然少不了上年坟,在老人坟

一遍,用党的方针政策武装了干部头脑,保证了对敌斗争和各项工作的健康发展。由陶有亮、王吉德、钟永堂3人具体负责,县委又把曾在鲁南党校和鲁南干校学习过的老同志调来当辅导员。

1944年秋,在微山湖边的周村,房庄和班村湖堤隐蔽处,办起了第1期党员干部学习班,参加学习的有五六百人。授课内容是:国际国内形势,对敌斗争和抗战必胜的道理;共产党的性质任务,怎样做一个共产党员,加强党的建设;各个群众组织的性质、任务,怎样搞好减租减息和增加工资,如何搞好统战工作和敌工工作,怎样开展大生产运动等。

学习班开学和毕业典礼,县委书记张庆林同志讲话,讲解国际国内形势和统战工作,对党员提出要求。朱奇民同志讲解对敌斗争和各项工作中的宣传教育工作,王吉德同志讲解党的性质、任务,怎样做一个共产党员和建设。陶有亮同志讲群众组织和开展减租减息的群众运动。

学习班组织学员搞实地调查,通过系统学习和讨论,使各级党员干部增强了抗战必胜的信心和决心,提高了政治水平和业务能力。第2期学习班的学员主要是区长和一般干部,第3期、第4期学员主要是群众团体干部,每期培训班都发展了新党员。

1945年初举办第5期培训班,学员主要是青年学生中的积极分子,夏镇送来三大车青年女学员。大家学完理论后即变成工作队,搞反霸、反乡保长贪污,搞减租减息增加工资工作。经过实践的考验,又发展了一大批新党员。这期培训时间最长,结束时都办了脱产手续分配工作,充实到县、区党政机关和群众团体。经过一个冬春,共办了5期学习班,训练了三四百人,把全县区以上的干部训练了一遍,干部的理论水平和工作能力都有很大的提高。

对干部战士的教育培训工作

沛滕边县委管理着我党领导的包括微

故里钩沉

从苇坑到沙坑的那条河

北京 张建华

小伙伴常用馒头渣做诱饵,用自制的一个小鱼网,把馒头渣撒在水面,停会儿一群小鱼便游了过来,争先恐后地抢食。这时候,快速地将小鱼网捞,把捞的鱼放在水盆里,看着一条小鱼在盆内游动,心里别提多高兴了。

小河的源头芦苇坑,也是我和小伙伴们常去玩的地方。

苇坑外,是一片树林,是鸟的乐园,喜鹊叫喳喳,黄雀鸣翠柳,斑鸠咕咕叫,到处是鸟声,到处是鸟影,大的,小的,黑的,花的,有的站立枝头,展示着圆润高亢的歌喉;有的

乡情

回家过年的初衷

殷昭存

看到那村头哗哗流淌的小河,以及美丽的湖光山影。

我觉得多少年以后,无论身在何处,心欲何方,家乡才是我生命的源头,是我成长的摇篮。缘于此,一到年关,总是被一阵阵无法排解的乡愁和冲动呼唤着,因为我的血管里氤氲着故乡泥土的气息。

除了给先人墓祭之外,那就是陪着家人祭天敬神。过了腊月二十,就得在堂屋里摆好供桌,准备好香烛,设上天地灵位,以供奉自然之神。到年初一烧年纸的时候,把叠好的元宝放在盆里点燃,烧长香,摆大贡,放大炮,屋里边烟火缭绕,灯火辉煌。年长者对着神位一边磕响头,一边祈福,以示对神灵的

湖大队、铁道游击队等多支微山湖区抗日武装的党员干部档案,利用党校对干部战士进行培训责无旁贷。

首先,对干部战士进行阶级教育,比如讲谁养活谁的道理。县委书记张庆林曾在党校培训时讲道:社会上有两种人,一种人和蛔虫一样,自己不劳动专门钻到别人的肚子里,吃你的营养,喝你的血。他们抢占别人的土地和物资,骑在人民头上不许人民反抗。这种人就是地主和资本家,他们是剥削阶级,必须消灭。另一种人劳动一年,用汗水换来的劳动果实,被剥削阶级抢走了,上无片瓦,下无寸土,有的虽有很少土地,还得出卖劳动力,也无法养家糊口,还得受欺压。他们是贫苦的农民和工人,是被剥削阶级,农民要团结起来推翻剥削阶级。

其次,对干部战士进行爱国主义教育。日本帝国主义侵略到中国来,想把我国的财富抢到日本去,中国人民不让他拿走,便起来抵抗。日本鬼子奸淫烧杀抢,无恶不作,他们是我们的敌人,全国人民要团结起来,打倒日本帝国主义。

部队也非常重视纪律教育,教唱《三大纪律八项注意》,讲解歌词内容,并经常搞唱歌比赛,其中的歌曲有《杀敌救国保家乡》:

房子烧了,东西没啦,
只剩下一片焦土几片瓦,
还有那满地的骨头渣!
我的父老兄弟谁杀啦?
我们的姐妹谁抢啦?
可恨那日本鬼说杀就杀。
走!走!走!上战场把敌杀,
来!来!来!上战场,救国保卫家……
歌曲还有《八路军真勇敢》:
八路军,真勇敢,个个都是铁打的汉。
只要一一声军令下,一夜能闯九重山。
拖不垮,打不散,人人都是英雄汉。
……

同时对青年战士进行党的基本知识和共产主义远大理想教育,争取早日入党,处处起模范带头作用。

组织妇教会,培训妇女干部

妇女是一支不可忽视的重要力量。抗战后期,县、区、村大都建立了妇教会,而全县妇女干部却很少。为了配齐县、区妇教会干部,1945年3月,从一区夏镇选拔三十多名有初中以上文化程度的青年妇女,用三辆大马车送到房庄、周村、陶阳寺村一带,参加沛滕边县委举办的为期1个月的党校培训班,还吸收了部分其他区的青年女学员。结业后留二十多人参加县委组织的减租减息工作队,其余同志都分配到县、区妇教会任专职妇女干部。

1945年,发动全县妇女参加党的中心工作,减租减息、增加工资和反霸斗争运动,各区都召开了妇女代表大会,宣传党的方针政策,动员各界妇女投入双减运动,从不同角度发挥妇女的作用。召开民主人士家庭妇女座谈会,要求她们做上层人士工作。县委要求各级妇女组织,在动参运动中培养一批送子、送郎参军的好典型,带动全县的动参工作。

各区召开基层妇女代表会,对妇女进行爱国主义教育 and 阶级教育,揭发日本鬼子、伪军和国民党顽固派的罪恶,揭发地主恶霸

对劳动人民的剥削压迫。把地主粮食堆成山,奢侈享乐,和劳动人民吃不饱穿不暖、逃荒要饭进行对比;把妇女在旧社会无地位、婚姻不自主、挨打受气,和共产党提倡男女平等,妇女也能参加选举人民民主政权、当家做主人进行对比。

为保卫胜利果实,妇女们积极投入到动员参军运动中,带头送子女、送丈夫参加八路军,深感当军属光荣。通过教育动员,广大妇女的阶级觉悟和爱国热情空前提高,许多母亲和青年妇女送子、送郎参军。在欢送参军大会上,战士披红戴花、坐轿,群众敲锣打鼓、放鞭炮、吹喇叭,有的村还把他们的事迹编成歌曲演唱,热热闹闹把亲人送到部队。全县有1000余人参军,新编为十一团。

1945年8月,剿灭顽军申宪武的战斗在同村打响。临城县在支前指挥部总指挥张庆林的领导下,发动全县妇女推磨压碾、摊煎饼、蒸馒头、收集鸡蛋,做军鞋军袜、慰问袋等,把支前物资送到前方。柴里等村离同村近,群众深受国民党顽固派的祸害,听说八路军要打申宪武,都自动把家中的猪、羊、鸡等食品物资送到支前收发站。

妇教会组织妇女担架队,把伤员及时送到两城后方医院,有的自愿报名参加护理工作。县妇教会会长马秀美、副会长李建亭与特支书记孙庆仁,带领妇女驾3只大船,沿湖边和运河河行两天两夜,将慰问品送到两城医院慰问伤病员。村妇代会长张瑞芳,7岁的儿子不幸病故,丈夫又在战斗中牺牲了,大家都劝她休息,她说:“我哪能休息,眼泪不能打倒日本鬼子,也不能消灭顽军,我要多收些鸡、鱼、肉、蛋和瓜果送给伤员同志,使他们早日康复,再到前方打敌人……我要以实际行动为我男人和乡亲们报仇!”

房庄朱大娘,儿子在前方牺牲,抬回家来,儿媳悲痛欲绝,守着男人哭喊。朱大娘说:“咱们哭死也无用,有种你把你儿子交给我,叫孩子去为他父亲报仇!”儿媳同意了。朱大娘领着孙子去县委找张书记,叫领导把孩子送到部队。张庆林书记见孩子最多只有十三四岁,就劝朱大娘把孙子领回家,等孩子长大后再送他参军为父报仇,朱大娘说什么也不答应。张庆林只好把孩子留下,送到后方医院学习,照顾伤病员。

①沛滕边县委旧址 ②微山湖上隐蔽学习的双桅船 ③湖上学习,整装待发

资料图片



面掷出石头,它在水上的飞行,会神奇地间隔着击水和悬空。

在小河流淌的数十年里,我们村从没因为连降暴雨而积水成灾、淹没房屋。然而,不知何时起,小河慢慢的消失了。河床成了宅基地,盖上了一座座农房,从此小河见不到了,没留一点痕迹。

外面的世界很精彩,但生命之根永远在故乡。我品尝过滚滚的长江水,赞颂过滔滔的湘江美,踏访过青青运河畔,伫立过苍苍黄河岸……但我常在梦中见到的,还是老家门前那条弯弯的小河,它承载着人生的起点,延续着我对美好生活的向往,眷恋着我的父老乡亲。

从踏出故土的那一刻起,我就记住了小河上的每一束光。在我生活过的城市里,从来放不下对小河的情感,只要见到一条河,哪怕是人造景观,我也会想起家乡小河曾经的一切。

敬畏和虔诚,期望年年有余,岁岁平安。

这种仪式牵扯到今后个人和家庭的命运大事,万万马虎不得。所以,回家过年便成为很多游子必然的选择。在中国人的集体记忆中,回家过年不仅仅是看看父母那么简单,他既是在表达对祖先和天地神圣力量的一种敬畏和信仰,也包含着对个人生命价值的重新认定和判断。

父母都不在了,每次回家过年,都是和老哥老嫂拉拉家常,叙叙旧事,说说变化,帮他们炒花生,剥馅子,包饺子。从他们的脸上,可以看见岁月的痕迹和生活的磨难,他们向我温馨地一笑,我就能从中体察到他们的期盼和念想。

给他们拜个年吧,留给老哥老嫂一个永久的想念。这些都是精神的正能量,是任何物质的东西所不能替代的。它是触动心灵的温泉,更是情感内化的鸡汤,是年年返乡大军原生的动力。

无论多么遥远,无论多么艰难,也要回家,回到一个体现人文关怀的精神故乡。这才是中国人过年回家的真正含义,也是对传统文化心理的认同和释然。 苗青 摄影

立春

农谚“立春一日,百草回芽”,在这所谓的“百草”之中,有人们期盼已久的野菜。所谓的野菜,就是非人工种植的,可以食用的植物;靠风力或动物等传播种子,在天地间自然生长。只要你在乡村里生活过,有过田间劳动的经历,说到那些野菜的模样,你肯定不会陌生。

人常说,野菜是春季里限定的美味。春天,东风荡漾,唤醒万物生。待几场小雨过后,漫步在田间地头,或沟渠旁,甚至在都市的公园里,都能发现它们的身影。

尽管有的才刚刚咬破泥土,可每一根嫩芽,都是经受了严冬的洗礼,是春天里不可多得的一抹新绿,更是人们期盼许久的美味。因为自然生长,受时令环境多种因素的制约,能真正拥抱春光的数量很有限。

物以稀为贵。某日早晨,走进超市。在菜场最醒目的位置,竟特意它们准备了一个专柜,美名曰:尝鲜季。只见一个个方正正的正平盘里,摆放各式各样的野菜:香椿、荠菜、马兰头、草头、苦菜、芦蒿、鱼腥草……看到它们的瞬间,心中莫名地涌起一丝惊喜。

从未想过,曾经在乡下看似普普通通的它们,如今竟登上大雅之堂,成为都市人眼中的“贵宾”。于是,忍不住走上前去,围着它们转了两三圈,只为好好地打量一番。

你看它们早已被梳理得干干净净,每一片叶子透露着春天特有的风韵;尽管价格不菲,但在这样一个时节,对那些每天奔忙于都市,又思念春之味的人来说,应是物有所值了。

春日里,有一种幸福叫随便找个地方挖野菜。记忆中的故乡鲁西南,只要你愿意付出一点辛劳,香椿、荠菜、蒲公英、野葱、榆钱、洋槐花……都很常见。

曾经的我们,三五成群地相聚,去田地里挖野菜。想那时,每一次外出,都如今天的踏青之旅,更是我们释放天性的时候。空旷的天地间,一时少了大人

们的监管,每一个孩子都是自由的王者。因为野菜,我们可以在本村村田地的周围驰骋,也会远行到异乡。曾跟伙伴们徒步十几里地,跑到有名的龙山文化遗址——花果山附近去挖野葱。尽管收获不算丰厚,却令人难忘。

多年前来到湖州后,每逢春天来临,漫步小公园或公园里,还会不自觉地让昨日重现:挖荠菜、蒲公英、野葱,或找点空闲,到河畔采摘些榆钱、洋槐花。在这样一个时节,有收获的喜悦,更有几时春天里最温暖的回忆。

不同的时代,不同的地域,野菜总带给人们不同的记忆。比如周作人《故乡的野菜》,就说到荠菜、黄花麦果、紫云英等,都是常见的野生植物,是“浙东人春天常吃的”东西。读汪曾祺《故乡的野菜》,知道了新社会新生活里,那些陪伴人们的野菜,“但在我的家乡却是可以上席的”。

最让汪老欣慰的却是,“过去,我的家乡吃野菜主要是为了度荒;现在吃野菜则是为了尝新了……”当然,文中的“尝新”,就是为了“吃个新鲜”,毕竟“凡野菜,都有一种园种的蔬菜所缺少的清香……”。

四季轮转,冬去春来,不觉又是一年尝鲜季。想一想都市里那些野菜的名字,还未写在纸上,却因家乡的春天,暖意早已涌上心头……

外地人看济宁

四川的孔子公园

四川内江 罗学娅

兔年的新春,暖融融的。大年初一开始气温回升,艳阳高照,古宇湖边的孔子公园人流如织。高高的孔子塑像前,有人列队成排,虔诚地向先师行礼。

透过这片欢乐的人海,我惊讶地发现,坡上有一棵树,白花花的大门,让我不觉地让昨日重现:挖荠菜、蒲公英、野葱,或找点空闲,到河畔采摘些榆钱、洋槐花。在这样一个时节,有收获的喜悦,更有几时春天里最温暖的回忆。

很小的时候,妈妈就反复给我讲过“杏坛讲学”的典故,得知孔子在讲坛前面亲自种了4棵杏树,故称讲坛为杏坛。孔子端坐杏坛,悉心教学,诲人不倦。在列国游学时,也广聚学子在杏林讲学,就是休息、也是静养杏坛,闭目养神。他倾注毕生,教学子三千,得意门生72人,个个学有建树。

自打家门口建起了孔子公园,我便是这里的常客。每次都要在讲学堂的青石蒲团上坐坐,敬瞻慈眉善目的孔子正襟讲学,那7个学子认真听讲,静心屏气,反省自己有没有学而不厌。

冥冥之中,我和“杏”的缘情结越深。1977年恢复高考时,误打误撞入了医道,又被“杏林春暖”的故事深深吸引。老师说,三国时期,江西名医董奉,给穷人看病从不收钱,只求每看好一个小病,给栽种1棵杏树;看好一个大病,栽种5棵杏树。几年之后,这里长出一片杏林,年年杏花报春,岁岁杏果累累。董奉以杏仁、杏肉入药治病,以杏果换粮,赈济贫困患者。于是,“杏林春暖”作为佳话,不仅赞誉医者仁心、医术高明,“杏林”二字还成了中医药行业的代名词。

我也特别喜欢吃杏子。春末,满树的杏花谢了,枝头上就长出了一颗颗青色的小杏子,便迫不及待地摘一颗放进嘴里,苦苦涩涩的,却仿佛听见苏轼诗吟:“花褪残红青杏小,燕子飞时,绿水人家绕”。

初夏,杏子熟了,黄澄澄、肥腴腴的,放在嘴里,肉软汁甜,满口清香,情不自禁低唱起范成大的“梅子金黄杏子肥,麦花雪白菜花稀”。

谢谢你,早早报春的一树杏花。是你静悄悄地打开了春天的大门,让我一睹春的绚烂,夏的繁盛;是你让我穿越古今,重温“杏坛讲学”的典故,重拾“杏林春暖”的情怀。

时光不语,岁月成诗,你还让我在平凡生活中的平凡果实里,品味了远方的诗情画意,让自己把身心完全沉浸在一幅向阳展开的崭新画卷中。